



文旅看台

修复道路病害、治理道路井盖，她总是冲在前
“谁说女子不如男”，她是市政“花木兰”

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王翠 鲁慧 通讯员 李学军 贾宁)每年处理近2万件7万平方米的道路病害修复,对辖区大大小小各种市政设施了然于胸,她就是金水区城市管理局市政管理所的耿爽。

昨日,记者在金水区经三路抢修现场见到耿爽时,她身上散发着一股拼劲和不服输的劲儿。每年处理近2万件7万平方米的道路病害修复,以及52座桥涵400余次巡检。耿爽被同事们称为市政“花木兰”。每天,她要么是修补井盖,要么就是修补路面。已经习惯了任何时候接到电话的耿爽,会立即赶往现场。

“我们市政所有人员都是没有上下班之分的,随时都在上班。”耿爽说。

窨井盖被称作“城市的纽扣”,扭住了地面与地下管网的连接,看似寻常的井盖,

不仅关乎城市颜值、品质,更是一道生命“防线”。

作为市政队伍的“大队长”,耿爽一直秉承“党员先行、青年先行”的工作理念,带领市政施工队伍行走在路上,把治理“小井盖”、守护“大民生”作为“为群众办实事”的重要切入点,辖区132条道路的15037座窨井的维修改造让群众出行更加安全、放心。

“我记得有一次发现她戴了个严严实实的面罩,一问情况才知道,她起早贪黑连续跑了几个月,脸上过敏。整个汛期结束,她人都瘦了一圈,后来她还给我们开玩笑说‘减肥成功’。”耿爽的同事唐磊告诉记者。

多年来,耿爽带领大家做好日常道路养护、修补、清掏疏通等工作,在防汛和市政抢险中冲锋在前,是名副其实的“护路使者”。

写春联、展非遗、表演节目……
居民家门口可过文化年

孩子们在做手工

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 朱翔宇 通讯员 王均 贾泽鹏 文/图)随着龙年春节的临近,二七区蜜蜂张街道西工房社区和蜜南社区工作人员格外忙碌:非遗作品展示、书法春联写作、国风节目表演……一场以“国风迎新年·古韵闹新春”为主题的庆新年、迎新春活动正在紧锣密鼓地筹备着。

“希望能通过国风古韵与春节民俗双主题融合,为辖区居民带来一场特色文化惠民活动。”蜜蜂张街道党工委委员岳梦利表示,经过工作人员和演职人员近半个月的精心策划和紧

张排练,希望能为辖区居民群众奉上一场家门口的文化视觉盛宴。

知民俗品年味,古韵闹新春。1月30日,位于蜜蜂张街道的一〇六中学阶梯教室活动现场,围满了前来观看国风节目、体验传统民俗的群众。活动在舞蹈《黄梅悠悠》欢乐的氛围中拉开帷幕,国韵贺新年古筝联奏、国风祝新年古诗词吟唱,一个个精彩纷呈的节目将现场气氛推向高潮。其中,戏曲《梵王宫》选段,演员们通过扎实的豫剧唱功、精湛的表演,赢得了现场观众的阵阵掌声。

惠济区新春文旅商系列活动明日启动
丰盛“龘”餐邀你来尝鲜

赏民俗、寻年味、尝美食、游美景……惠济区新春文旅商系列活动“龘(dá)”餐,将全方位满足市民“诗和远方”的假期需求。记者昨日从惠济区2024年“迎新春 赏民俗 促消费”新闻发布会上获悉,2月2日起,惠济区将以“游购惠济、乐享生活”为主题,陆续推出2024首届花园口黄河食谷灯会暨民俗文化节、第二届“黄河边的年货节”、黄河谣庙会、黄河梅花文化节等系列文旅商活动。

黄河食谷灯会暨民俗文化节

2月2日~27日,以“黄河+灯会+民俗+年货节”为主题的“2024首届花园口黄河食谷灯会暨民俗文化节”活动将在惠济区花园口镇花园口村举行。活动设置有特色民俗灯组、新年市集、挂灯祈福、非遗表演等亮点项目,十二生肖、五福临门、动物乐园等16组大型民俗灯组也极为亮眼。游客在现场还可品尝沿黄九省特色美食,购买传统乡村年货,欣赏拉洋片、木偶戏、吹口哨、捏面人、剪窗花、皮影戏等非遗表演,以及社火、秧歌、舞龙、舞狮、盘鼓等民俗展示活动。

第二届“黄河边的年货节”

2月2日启动的惠济区第二届“黄河边的年货节”活动以物美价廉为重点,主会场设立在中原四季物流港,3个分

会场分别位于中部两岸海鲜物流园、信基调味品城、双桥花卉市场。2月2日至6日,中原四季物流港推出“购年货、品美食、抽大奖,欢天喜地过大年”系列促销活动,上万品种价格低、味道美、种类全的肉类、海鲜等速冻年货食材任你选;2月2日至7日,信基调味品食品城开展“冻品年货展销、特色新春市集”活动,想要购买鸡鸭鱼肉、面点海鲜、西餐调理、预制菜以及各类干果干菜、花椒大料、油盐酱醋等商品的市民可前往选购;有购买花卉、春联、福桶等春节装饰物、水果、粉条等农产品需求的市民可到陈砦花卉双桥基地,2月8日前穿汉服前往还能领取各种福利。

黄河谣庙会

2月9日至25日,惠济区

将在郑州黄河滩地公园举办黄河谣庙会,在黄河大堤十八门闸打造“龙年庙会——新春龙潮寻梦游”活动,推出龙潮寻梦(年俗庙会)、河裳之南(年俗表演)、阳光煮茶(温室茶吧)、遛娃天团(亲子乐园)、黄河年味(美食联展)等主题活动,打造集吃、嗨、玩、娱、悦、购为一体的龙年国潮文化庙会。

郑州首届黄河梅花文化节

2月25日至3月26日,“魅力黄河·豫见梅好”郑州首届黄河梅花文化节将在黄河滩地公园举行,届时将举办以黄河梅花文化为主题的彩绘艺术大赛、黄河梅花节摄影大赛、黄河梅花节书法大赛、“以花为梅·河你有约”、梅林拾趣等10余项主题活动。

正观新闻·郑州晚报记者
王军方 杨丽萍 张国庆

上街区让养老服务更有温度
去年新增适老化改造床位333张

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 武建玲)家住上街区寨沟新区的阚满长老人已86岁高龄,因肢体四级残疾日常生活受限,民政部门在调研老人的居住环境和个人需求后,为老人家里配备了护理床、助浴椅、轮椅、闪光振动门铃……贴心小改造,让老人的生活更加便利。

2023年,上街区民政局将特殊困难老年人家庭适老化改造作为推动解决群众身边“急难愁盼”问题的重点,纳入

区级民生事实任务,新增养老床位333张,让养老服务更有温度。

适老化改造是在老年人现有的居家环境中增加适老化设施元素,通过简单的“微”改造来解决老年人生活中的大问题。上街区在优先保障分散供养特困人员中的高龄、失能、残疾老年人家庭的前提下,将低保、低保边缘家庭、计划生育特殊家庭中的高龄、失能、残疾老年人家庭纳入改造范围,按照自愿、安

全、便利的原则,因地制宜、因人施策推进特殊困难老年人家庭适老化改造,满足其居家生活照料、起居行走、康复护理等需求。

经过改造,老年人家里不仅免费安装上了各种辅助设施,还配备了智能监控、智能烟感等智能设备,各项智能设备还与区智慧养老服务平台互联互通,为老年人提供24小时安全监护等应急响应服务,极大地改善了老年人的居住条件和生活质量。

荥阳市王村镇:
“乡贤+”为乡村发展赋能

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 姚辉常 通讯员 苗胜兰)昨日一大早,荥阳市王村镇柏朵村在外乡贤人才王利军、肖君荣夫妇带着5万元现金,和村“两委”人员一起商讨为村里60岁以上老人置办年货。这是王村镇乡贤助力家乡发展的一个缩影。

近年来,王村镇大力实施“乡贤回归工程”,用好“回、树、

用”三字方针,通过建好乡贤联络站、讲好乡贤故事、举办乡贤座谈交流会等,让更多“走出去”的乡贤主动“走回来”反哺故土、回报家乡。

为改善基础设施建设相对滞后的状况,提升金滩市场总体形象,王村镇启动金滩Y020线道路新建排水及综合改造提升工程。王村镇乡贤慷慨解囊,踊跃捐资33万多

元,助力这项惠民工程尽快完成。

2022年,自小在王村镇小村村长大的郑国杰找到村干部,计划出资捐建文化活动中心,丰富群众的文化生活。如今,投资108万元建成的村文化活动和文化广场大气敞亮,已经成为村民操办红白喜事、开展文化活动的固定场所。